# 感悟革命精神 见证乡村振兴

# 弘毅学堂开启红色研学新体验

#### □ 全媒体记者 苏秋伃

开学季到来,研学活动迎来新选 择。在乐至县劳动镇,一个充满互动体 验的红色研学基地已做好充分准备,这 就是依托陈毅故里4A级景区资源优势 打造的弘毅学堂。近日,记者实地探访 了这个独具特色的研学基地,感受红色 文化的独特魅力。

走在弘毅之路上,历史触手可及。这 条7.1公里长的道路,曾是少年陈毅往返于 场镇与祠堂之间的必经之路。如今,道路 两旁绿树掩映,三个精心打造的实景研学 点依次铺展,静静等候游客们前来探寻红 色记忆、感悟革命精神。

#### 以三重身份为主线

#### 红色教育从"静态聆听"变"动态参与"

"依托陈毅故里景区资源,进一步挖掘 红色文化,以激活集体经济发展活力。"劳 动镇经济发展和乡村振兴办主任杨定律介 绍,弘毅学堂2024年启动建设,今年1月底 完成施工,3月15日正式举办产品发布会, 4月15日便迎来首批650人的研学团队。 截至目前,弘毅学堂已经接待了5800余名 学生

弘毅学堂的创新之处,在于以陈毅元 帅的军长、市长、外长三重身份为主线设计 课程,让红色教育从"静态聆听"变为"动态

军长身份研学点介绍黄桥决战、孟良 崮战役、淮海战役等历史事件,让学生参与



学生在外长身份研学点参观学习。资料图

助情景模拟、角色扮演,让学生深入了解 陈毅元帅在外交舞台上的卓越智慧与家

### 集体经济新支点

让村民在"家门口"找到活干

研学过程中,学生们还可前往百花村 劳动豆坊体验特色餐饮。这座古色古香 的建筑,以陈毅元帅喜爱豆腐的史料记载 为设计灵感,如今已成为村集体经济的重

要支柱。"弘毅学堂和劳动豆坊运营以来, 已经接待了5000多名学生,营业额超40 万元。"

百花村村民蒋礼平告诉记者,"现在弘 毅学堂和劳动豆坊解决了村里三四十名村 民的就业问题,不少人在这儿做日常维护, 还有人参与场景角色扮演,在'家门口'就 能找到活干。作为百花村的集体经济,它 每年都有固定收益,还能带给本村村民定 额收益。"

### 集体经济入股

#### 农文旅融合见实效

值得一提的是,弘毅学堂创新采用村 集体经济直接入股模式,不仅让村民共享 发展红利、实现稳定增收,更让乡村振兴有 了坚实的产业支撑。自弘毅学堂研学基地 与劳动豆坊运营以来,劳动镇的村容村貌 显著改善,村民日常出行与生活环境大幅 提升,乡村活力持续迸发。

如今,弘毅学堂已成为乐至县文旅 融合、农旅融合的生动实践——它以红 色文化为魂,串联起景区资源与乡村产 业,既让陈毅故里的红色 IP 焕发新活力, 又让乡村集体经济借势发展,更让学生 在研学中传承红色基因、在体验中亲近 乡村生活。

随着新学期开启,这个将红色教育与 实景体验、文旅资源与乡村发展深度融合 的研学基地,正等待各地学子前来踏寻元 帅足迹,在沉浸式学习中感悟革命精神,在 实践体验中见证乡村振兴。

#### 农村垃圾收运处置体系全覆盖

### 雁江持续擦亮美丽乡村底色

本报讯(全媒体记者 朱涛)近日,在雁江区南津镇先胜村的 垃圾中转站,工作人员黄桂华认真记录着各村送来垃圾的情 况。"每个村都有专门的垃圾清运人员,每天将生活垃圾运到这 里来统一处理,再由镇上的对接车转运至垃圾发电站处理。"黄

无论是在南津镇乡道上,还是在村道上,每隔一段距离就 设置了垃圾桶,极大地方便了垃圾投放。同时,清运人员每天 定时将各村垃圾运至中转站,确保垃圾日产日清。

据悉,近年来,南津镇累计投资80余万元,建立了一套完 善的生活垃圾收运处置体系。全镇科学设置了1000余个垃圾 收集点,配备了1656个垃圾桶,确保辖区垃圾收集无死角。

"我们村的垃圾处理相关费用由村民平摊,每人每年缴纳 24元。"南津镇元坝村党支部书记钟茂祥介绍,按照"谁产生 谁付费"的原则,元坝村通过召开村民代表大会,结合实际情 况确定了垃圾处理费的筹集方式和标准,"每年能筹集费用约 5万元,基本能满足全年全村生活垃圾的清扫、收集和运输等 支出。"

南津镇只是雁江区持续加强农村生活垃圾收运处置体系建 设的一个缩影。近年来,该区将改善农村人居环境作为重点工 作,持续发力推进农村生活垃圾治理,通过完善收集设施、规范 乡镇垃圾中转站运行、创新清运模式,全区村容村貌焕然一新, 治理水平显著提升,村民环保意识和生活质量大幅提高,为打 造宜居宜业的美丽乡村奠定了坚实基础。目前,全区农村生活 垃圾收转运处置体系已实现行政村100%覆盖,19座乡镇垃圾中 转站全部建成投用,实现建制镇全覆盖,为农村生活垃圾的高 效处理提供了有力保障。

#### 多民族党员服务队:

### 搭起民族"连心桥" 助力柠檬大丰收



党员服务队队员检查农场柠檬冻库电气控制设备

"今天你们上门服务,不仅解决了电的问题,更让我们感受 到了特别的亲切感!"近日,安岳县岳新乡猫山村夏木家庭农场 内,业主夏木女士握着国网四川电力(资阳安岳)"连心桥"共产 党员服务队队员的手说道。当前正值柠檬套袋关键期与丰收 备战节点,国网安岳县供电公司以"多民族党员服务队"为纽 带,将民族团结力量融入电力保障,为农场"种、储、销"全链条

来自阿坝州黑水县的藏族同胞夏木,2003年嫁到安岳。2013 年,夫妻二人从服装厂返回安岳种植柠檬。2023年,在县民宗局 和乡政府支持下正式创办农场,发展柠檬园220亩,逐步建成 1500平方米库房、200平方米冻库,实现水肥一体化管网全覆 盖。最近,随着生产规模扩大,灌溉、制冷设备用电需求激增。为 解决她的用电需求,国网安岳县供电公司第一时间响应,新增变 压器、架设专用线路,彻底打通农场用电"堵点",为全产业链发展

此次服务中,安岳公司专门组建由彝族、土家族、蒙古族员工 参与的"连心桥"共产党员服务队,像走亲戚一样,用亲切的沟通 和热情的服务拉近与夏木一家人的距离。他们不仅细致地检修 冻库压缩机、灌溉水泵等设备,排查线路隐患,还针对农场10月 启动电商销售的计划,制订了电力保障方案。考虑到农场未来拟 扩种至300亩,服务队还主动对接,承诺同步规划电力配套,确保

"今天夏木一家格外开心,对我们也非常热情,这就是民族-家亲的力量。"此次带队的蒙古族队员齐树军表示,接下来将持续 以多民族服务团队为桥梁,跟踪农场发展需求,用可靠的电力和 贴心的服务,助力民族同胞把柠檬产业做大做强,让民族团结之 花在乡村振兴沃土上绚烂绽放。



#### 安全用电+法治教育

## 乐至电力公司携手检察院共筑校园安全屏障

本报讯(张宇豪)近日,国网资阳供电 公司乐至分公司携手乐至县检察院,走进 乐至县良安中学,依托国网"电力爱心教 室"项目平台开展主题活动,通过"电力知 识+法治教育"为师生送上一堂实用又生 动的安全课。

活动中,电力工作人员结合学生日常 学习生活场景,用通俗的语言、鲜活的案 例,围绕校园及家庭安全用电展开讲解。 从正确使用插座、电器的方法,到发现电 线裸露、设备异常时的应急处理方式,再 到雷雨天气用电注意事项,逐一细致科 普,引导学生树立"安全用电、节约用电"

检察院工作人员聚焦《中华人民共和 国未成年人保护法》,针对校园欺凌、网络 安全、自我权益维护等与学生息息相关的 话题,通过案例分析、互动解读的方式,向 同学们清晰讲解法律条款,教会大家如何 识别危险、运用法律武器保护自己,进一 步强化了未成年人的法治观念和自我保 护能力。

知识问答中,工作人员围绕安全用 电、未成年人保护法相关知识点现场提 问,同学们积极参与,现场氛围热烈融洽, 进一步加深了学生对所学知识的记忆与

此外,电力工作人员还对学校教学 楼、食堂、宿舍等重点区域的用电设施 进行了全面排查,对发现的问题及时协 助处理,为师生营造可靠、安全的用电 环境。



"妇女桥"渡河体验活动,举起木板搭建临

时桥梁,在小心翼翼的协作通行中感受当

年军民同心的战斗艰辛,在互动实践中读

(大米、棉纱、煤炭)战役时期的景象,米面

商铺、果蔬铺、照相馆、酱油铺、瑞和洋行等

商铺错落分布,让学生们在场景中直观感

乒乓外交、万隆会议等重要历史场景,借

受当时的商业背景与社会风貌。

市长身份研学点复原了"两白一黑"

外长身份研学点则重现日内瓦会议、

懂革命历史。

# 护齿知识进校园 校企联动助力口腔健康

本报讯(全媒体记者 黎晖)9月5日, "中国口腔新健康行动·川渝行"先后走 进资阳口腔职业学院、雁江区幸福博文学 校,聚焦不同年龄段群体口腔知识需求、 习惯养成,开展科普活动。

在资阳口腔职业学院,上海美加净 日化有限公司嘉宾分享了企业在助力口 腔健康事业中的实践探索,从产品研发 创新到公益科普推广,展现了企业的社 会责任感。中国口腔清洁护理用品工业

协会秘书长高文颖开展了专题讲座,系 统解读了"中国口腔新健康行动"的核心 内涵与实施规划。活动还举行了口腔健 康产品捐赠仪式,中国口腔清洁护理用 品工业协会相关负责人及多家口腔护理 企业代表,向全市20所学校代表捐赠了 口腔健康产品。

在雁江区幸福博文学校,毕业于北京 大学且拥有美国加利福尼亚大学医学博 士学位的牙医张克,通过牙齿模型演示与 趣味问答,为学生们带来了"护齿小课 堂",讲解正确的刷牙方法与护齿要点。 "刷牙大作战"游戏将活动推向高潮,30 名学生与家长分组参赛,孩子们在互动中 掌握刷牙要领,推动了家校联动护齿。

家长罗茂齐称赞道:"活动形式好, 孩子在游戏中学会了刷牙方法、顺序和 牙膏用量,寓教于乐易接受。"该校老师 陈杨也为活动点赞:"授课形式特别好, 轻松有趣,孩子边玩边学,权威专家还系

统讲解了刷牙方法和角度,让科普真正 走进孩子心里。"

此次活动既面向职业院校培育专业 人才,又针对义务教育阶段学生培养健康 习惯,实现了对不同年龄段校园群体的精 准覆盖。老师们纷纷表示,期待依托中国 牙谷的专业资源优势,让更多口腔健康专 家、前沿技术与优质产品走进校园,从知 识普及到设施完善,为学生筑牢口腔健康

